Capitolul 8

lerarhii de clase

Mostenirea reprezintid elementul distinctiv a paradigmei programarii orientate pe obiecte.
Deoarece ea permite ca 0 anumita clasi si poatda mosteni datele si functiile membru ale altor
clase, rezulta de aici posibilitatea existentei unei relatii ierarhice intre clase.

Operatia de mostenire mai este numita operatie de derivare: o clasi A care mosteneste
membrii unei alte clase B, se spune ca este derivata din clasa B, iar clasa A este o clasd de
bazi pentru B. Inlimbajul UML relatia de mostenire se noteaza astfel:

|

sageata fiind orientata spre clasa de baza.
De exemplu, pentru secventa urmatoare, unde clasele P si Q mostenesc clasa X:
class X {

/1
}s

class P: X {
/1
b
class Q X {
/1
b

diagrama de clase se poate reprezenta cain figura8.1.
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Figura8.1

Observatie: O clasi poate mosteni mai multe clase, caz in care este vorba despre o mostenire
multipld, in caz contrar fiind vorba despre o mostenire ssimpld.

8.1 Derivarea claselor



Sintaxa pentru derivarea unei clase din una sau mai multe clase de bazi a fost prezentata in
paragraful 3.1. Specificarea mostenirii se face in declaratia clasei, imediat dupa numele clasei
curente, prin enumerarea claselor mostenite.

Tn acest fel se pot rediza ierarhii de clase bazate pe relatia de mostenire. Tn cazul in care se
utilizeaza doar mostenirea ssmpla, o ierarhie de clase reprezinta o structura arborescenta, toate
clasele din ierarhie fiind derivate dintr-o sngura clasa de baza. Aceasta reprezinta 0 maniera
simpla si sigura de proiectare aunei aplicatii.

Tn cazul in care se utilizeaza si mostenirea multipla, structura ierarhici reprezinta un graf
orientat, clasele de baza ce genereaza ierarhia respectiva fiind acele noduri care nu au nici un
arc deiesire.

Observatie: Uniunile nu pot face parte dintr-o ierarhie de mai multe clase, deoarece ele nu
pot fi nici clase de bazi si nici clase derivate.

Exemplul 8.1.

struct Punct {
doubl e x,y;
voi d Set Coord (double a, double b) const {
X a;
X b;
}

}s

struct Cerc: Punct {
doubl e r;
voi d Set Raza (double a) const { r = a; }

b

Se observa faptul ca intr-o clasi derivatd se specifica doar membrii suplimentari care se
adauga la clasa de baza.

Un obiect dintr-o clasa derivatd este privit de citre compilator ca avand toti membrii
specificati Tn clasa derivata, la care se adauga un obiect ascuns care este 0 instanta a clasei de
bazi. Tn acest mod mostenirea reprezinti o relatie de compunere speciali. Pentru exemplul
precedent, un obiect instantd a clasei Cerc are o structura prezentati in figura 8.2.
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Figura8.2

In secventa urmatoare:
Punct pl;



pl. Set Coord(1, 0);

Cerc cl;

cl. Set Coord(7, 9);

cl. Set Raza(2);
obiectul c1 contine un obiect ascuns al clasei Punct, care insa nu trebuie specificat prin
numee siu (nu mai este nevoie de un operator de sdectie suplimentar). Tn acest mod,
membrii clasei Punct pot fi accesati direct, casi cand ar fi fost declarati in clasa cerc.

Mostenirea membrilor unel clase de baza Tntr-o clasi derivata poate modifica dreptul de acces
al acestora. Exista doua moduri in care se poate mosteni o clasa de baza: public si
pri vat e. Cuvantul cheie ce specifica tipul de mostenire al clasei de bazi precede numele
clasei de bazi, iar In cazul n care acesta este absent, mostenirea este implicit de tip publ i ¢
pentrust ruct sipri vat e pentrucl ass.

Accesul la membrii clasel de baza poate fi facut uneori restrictiv in clasa derivata, dar
niciodata mai putin restrictiv, dupa cum se poate vedea din tabelul urmator:

Tipul de acces| Tipul de acces al
al unui membru Tipul _de membrului  dupdg
n clasa de bazi mostenire mostenire

Public Public

Private Public I naccesibil
Protected Protected

Public Private

Private Private Inaccesibil
Protected Private

Se observi faptul ca membrii pri vat e a clasei de baza sunt inaccesibili Tn clasa derivata,
indiferent de tipul de mostenire. Celelalte doua tipuri de acces sunt pastrate nemodificate in
clase derivate in cazul mostenirii de tip publ i ¢ sau modificate latipul pri vat e In cazul
mostenirii detip pri vat e.

Din acelagi tabel se observa rolul tipului de acces pr ot ect ed & unui membru dintr-o clasa
de bazi: acela de a permite utilizarea lui in clasele derivate din aceasta, dar de a nu permite
accesul la el din exteriorul clasei de baza.

Exemplul 8.2.

class A {
int p;
public:
int q;
pr ot ect ed:
int r;
/1
b
class Al: A{

int Xx;
public:



void f1();

/1
b
class A2: public A {
int vy,
public:
void f2();
/1
b

Tn implementarea functiilor f1 si f2 se pot utiliza direct si membrii g si r din clasa A, insi in
clasa A1 membrii g si r sunt inaccesibili Tn afara (de exemplu, nu se poate scrie o instructiune
de forma

Al al;
int kK = al.q;
pe cand in clasa A2 membrul g este publ i ¢ (secventa urmatoare este corecta):
A2 a2z;
int kK = a2.q;

Observatie. Daca se doreste ca anumiti membri publici din clasa de bazi care au devenit
privati printr-o mostenire de tip privat si fie publici Tn clasa derivata, numele lor trebuie
specificat dupa cuvantul cheie publ i ¢ (doar numele, nu si tipul de date). De exemplu, daca
se doregte ca’in clasa A1 membrul g sa fie public, declaratia clasei Al trebuie scrisa astfel:

class Al: A {
int x;

public:

A q;

void f1();
/1

b

Tn acest mod, membrul g este vizibil si in exteriorul clasei Al.

8.2 Congtructori si degtructori in ierarhii de clase

Constructorii si destructorii sunt singurii membrii ai unei clase care nu pot fi mosteniti Tntr-o
clasi derivata (in afara de operatorul de atribuire, despre care se va discuta intr-un capitul
ulterior). Acest lucru este natural, deoarece operatiile de creare si distrugere a obiectelor unei
clase sunt proprii clasai respective si nu pot fi transmise mai departe intr-o ierarhie de clase.

Deoarece un obiect d unel clase derivate este asimilat cu un obiect compus care are ca obiect
membru ascuns o indtantd a clasei de baza, constructorul pentru obiectul clasel derivate
trebuie si apeleze ma Tntdi constructorul obiectului instantd a clasei de baza. Apelul
congructorului obiectului ascuns se poate face explicit ntr-o lista de initializare a
congructorului obiectului clasel derivate, sau se poate genera implicit de compilator in cazul
n care clasa de baza nu are declarati constructori.



Apelul congtructorului clasei de baza in listade initializare a constructorului clasei derivate se
face prin numele clasei de baza, deoarece obiectul ascuns corespunzator clasei de baza nu are
nume.

Exemplul 8.3.

cl ass Punct {
pr ot ect ed:
doubl e x, v;
public:
voi d Set Coor d(doubl e a, double b) {
X a;
y = b;
}
Punct (double a = 0, double b = 0) {
Set Coord (a, b);
}
double X() const { return x; }
double Y() const { returny; }

b
class Cerc: public Punct {
doubl e r;
public:
void SetR(double a) { r = 0; }
Cerc(double a = 0, double b = 0, double ¢ = 1):
Punct(a, b), r(c) { }
Cerc(Cerc& c): Punct(c.x, c.y), r(c.r) {}
b

Se cunoaste faptul ca un constructor pentru o clasi poate fi generat automat de citre
compilator, Tn cazul in care clasa respectiva nu are declarat un constructor. Exista o exceptie,
in cazul Tn care o clasi este derivata din una sau mai multe clase de baza si toate clasele de
baza au constructori expliciti ce contin parametri: Tn acest caz clasa derivata trebuie si contina
un congtructor explicit care apeleaza de asemenea explicit constructorii claselor de baza care
au parametri.

Destructorii pentru obiectele din clase derivate apeleazi Tn mod implicit destructorii
obiectelor instanta ale claselor derivate Tn ordinea inversi apelului constructorilor. De
exemplu, pentru un obiect instanta O al unei clase D derivata dintr-o clasi B, ordinea apelului
desstructorilor este urmatoarea:

- apelul destructorului obiectului O;

- apelul destructorilor membrilor suplimentari ai clasei D;

- apelul destructorului clasei B;

- apelul destructorilor membrilor din clasa B;

Observatie: 1n cazul mostenirii multiple, apelul constructorilor obiectelor instanti al claselor
de baza se face Tn ordinea specificirii claselor de baza Tn declaratia clasei derivate, iar apelul
destructorilor Tn ordine inversa.

Exemplul 8.4. Se va utiliza o macrodefinitie pentru definitia unor clase:



#i ncl ude <i ostreane
usi ng nanespace std,;

#define CLASS(ID) class ID {\
public:\
I D(int){cout<<”Constructor clasa "<<#lD<<endl ;}\
~I D(){cout <<”Destructor clasa ”"<<#l D<<endl ; }\

}s

CLASS(BL) ;
CLASS(B2) ;
CLASS( ML) ;
CLASS( M) ;

class D public Bl, B2 {
ML ni;
M nR;
public:
Dint): m(10), n2(20), B1(30), B2(40) {
cout << "Constructor clasa D' << endl;

~D() { cout << "Destructor clasa D' << endl; }

}s

void main() {
D d(0);
...

}

lesirea programului este urmatoarea:

Constructor clasa Bl
Constructor clasa B2
Constructor cl asa
Constructor cl asa
Construct or cl asa
Destructor cl asa
Destructor cl asa
Destructor cl asa
Destructor cl asa
Destructor cl asa
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Tn cazul in care o clasi derivata nu poseda un constructor de copiere propriu, acesta va fi
generat Tn mod automat de citre compilator. El apeleaza constructorii de copiere al claselor de
baza, urmat daca este cazul, de apelul constructorilor de copiere ai obiectelor membre ale
clasei (sau ai pseudo-constructorilor in cazul tipurilor predefinite).

Exemplul 8.5.

#i ncl ude <i ostreanp



usi hg nanespace std,;

cl ass Baza {
int n;
public:
Baza(int i): n(i) {
cout << "Baza(int 1)” << endl;
}
Baza(const Baza& b): n(b.n) {
cout << "Baza(const Baza& b)” << endl;
}
Baza(): n(0) { cout << "Baza()” << endl; }
void Print() const {
cout << "Baza; n=" << n << endl;

}
}s

class Menbru {
int n;
public:
Menbru(int i): n(i) {
cout << "Menbru(int i)” << endl;
}
Menmbru( const Menbru& m: n(mn) {
cout << "Menbru(const Menmbru& m” << endl;
}
void Print() const {
cout << "Menbru; n=" << n << endl;

}
}s

class Derivat: public Baza {
int n;
Menmbru m
public:
Derivat(int i): Baza(i), n(i), mii) {
cout << "Derivat(int i1)” << endl;
}
void Print() const {
cout << "Derivat; n=* << n << endl;
Baza: :Print();
mPrint();
}
b

void main() {
Derivat 01(7);

cout << "Apel constructor de copiere: “ << endl;
Derivat 02 = ol;

cout << "Valori in 02: " << endl;

02.Print();



}
lesirea programului vafi urmatoarea:

Baza(int i)

Menmbru(int i)

Derivat(int i)

Apel constructor de copiere:
Baza(const Baza& b)
Menbru(const Menbru& m

Val ori in o2:

Derivat; n=7

Baza; n=7

Menbru; n=7

Constructorii de copiere pentru clasele Baza si Membru au fost apelati implicit (liniile 5 si 6),
precum si pseudo-constructorul de copiere pentru membrul n (in linia 10, valoarea
componentei n aobiectului 02 estetot 7, casi ceadin obiectul 01).

Tn cazul Tn care se doreste scrierea unui constructor de copiere, apelul constructorului pentru
clasa de baza trebuie sa fie explicit.

Exemplu de constructor de copiere eronat pentru clasa Derivat:
Derivat(const Derivat& d): n(d.n), mld m { }
Tn acest caz ultimele 3 linii deiesire ale programului sunt:
Derivat; n=7
Baza; n=0
Menbru; n=7

Deoarece nu exista un apel explicit pentru un constructor a clasei Baza, compilatorul va
insera un constructor implicit pentru aceasta.

Un exemplu de constructor de copiere corect pentru clasa Derivat poate fi urmétorul
Derivat(const Derivat& d): Baza(d), n(d.n), m(dm { }

lesirea programului vafi in acest caz lafel cu ceadin exemplul precedent.
Observatie: Parametrul constructorului de copiere pentru clasa Baza este o referintda la un
obiect a clasei derivate, ceea ce este 0 operatie corecta in cazul mostenirii publice (clasa

Derivat este un subtip a clasei Baza). Tn cazul mostenirii private, probabil este indicat ca un
asemenea constructor de copiere si fie apelat implicit de catre compilator.

8.3 Mostenirea publica si privata

Utilizarea tipului de mostenire publica sau privata are o semnificatie distincta Tn proiectareasi
dezvoltarea unor aplicatii.

A. Mostenirea publica



Mostenirea publicd este legatd Tn special de etapa de proiectare a unei aplicatii, in cazul n
care se doreste ca 0 anumita clasa si reprezinte o specializare a clasel de baza. De exemplu,
clasa student este o0 specializare a clasei persoana, Tn sensul ci orice student este 0 persoana.
In literatura acest tip de relatie este denumit “este-0” sau “este-un’”.

Acest tip de mostenire presupune mostenirea intr-o clasi derivata, atét a interfetei clasel de
bazi, cat si aimplementirii acesteia, Tn acest mod un obiect a clasei derivate putand fi utilizat
inlocul unui obiect a clasei de baza.

Exemplul 8.6. Reluarea exemplului precedent relativ la clasele Punct si Cerc. Functia
Distanta determina distanta intre doua puncte:

doubl e D stanta (Punct& pl, Puncté& p2) {
double d = sgrt((pl. X()-p2. X())*(pl. X()-p2. X()) +
(pL.Y()-p2.Y())*(pl.Y()-p2.Y()));
return d;

}
Urmatoarea secventa este corecta si afiseaza valorile 1 si 4:

Punct pl, p2;

pl. Set Coord(1, 1);

p2. Set Coord(0, 0);

Cerc cl, c2;

cl. Set Coord(7, 7);

c2. Set Coord(3, 3);

double d1 = Distanta(pl, p2);
double d2 = Distanta(cl, c2);
cout << dl << d2 << endl;

/1

Datorita faptului ca o clasi derivata public mosteneste atét declaratia cat si implementarea
clasei de bazi, intr-o clasa derivata se pot redefini membrii din clasa de bazi. Redefinirea
unui membru presupune ascunderea in clasa derivatda a membrului din clasa de baza cu acelasi
nume.

Exemplul 8.7.

class A {
public:
void f() const {
cout << "f in clasa A" << endl;

}
}s

class B: public A {
public:
void f() const {
cout << "f in clasa B’ << endl;

}
}s



void main (){

A a;
a.f(); /[If din clasa A
B b;
b.f(); //f din clasa B
b. A:f(); /1f din clasa A
...

}

In cazul ™n care se doreste utilizarea membrului ascuns, acesta trebuie prefixat de numele
clasel de baza.

Observatie: Tn mod uzual redefinirea unor membrii dintr-o clasi de baza Tntr-o clasi derivati
nu este indicati, ea presupunand o eroare de proiectare aierarhiel de clase. In cazul in care se
doreste acest lucru, vor trebui utilizate funcrii virtuale.

Exemplul 8.8. Desi majoritatea pasarilor zboard, exista si pasari care nu zboara; de exemplu
pinguinul. Exemplul urmator reprezinta o proiectare gresita aierarhiel de clase:

Pasare
A

Pinguin

Figura8.3

cl ass pasare {
public:
void zboara () const {
cout << "pasarea zboara” << endl;

/1
}s

cl ass pinguin: public pasare {
/1
b

/1

pasare vul tur;

pi ngui n pi ngui n;

vul tur. zboara(); /'] corect
pi ngui n. zboar a() ; /leroare!!

O varianta de modificare aierarhiei consta in redefinirea functiei zboara n clasa pinguin:

cl ass pinguin: public pasare {
public:
void zboara () const {
cout << "pasarea nu zboara” << endl;
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/1
s

/1
pi ngui n pi ngui n;
pi ngui n. zboar a() ; /'] corect

O proiectare corecta a ierarhiei de clase trebuie Thsa si distinga intre cele doua categorii de
pasari.

Pasare
AN
Pasare Pasare

zburatoare nezburatoare)
A

A

Vultur Pinguin

Figura8.4

cl ass PasareZburat oare: public pasare {
public:
void zboara () const {
cout << "pasarea zboara” << endl;

/1
}s

cl ass PasareNezburatoare: public pasare {
public:
void zboara () const {
cout << "pasarea nu zboara” << endl;

/1
}s

class Wultur: public PasareZburatoare {
/1
b

cl ass pinguin: public PasareNezburatoare {
/...

b

...

Vul tur vul tur;

Pi ngui n pi ngui n;
Vul tur. zboara();

11



B. Mostenireapri vat e

Mostenirea private este specifica etapei de dezvoltare a unei aplicatii, cand se dispune de
anumiteierarhii de clase deja proiectate.

In cazul mogtenirii pri vat e, toti membrii clasei de bazi devin membri pri vat e in clasa
derivata, ceea ce i face s nu poata fi utilizati Tn exteriorul clasei derivate (cu exceptia celor
pri vat e din clasa de baza, care devin inacesibili Tn clasa derivatd). Cu ate cuvinte, Tn acest
caz o clasi derivatda mosteneste doar implementarea clasel de baza, nu si interfata acesteia
Din acest motiv, acest tip de relatie se mai numeste in literatura de speciditate
“este _o_inplenentare_a lui”.

In cazul mostenirii private, un obiect din clasa derivati nu mai este convertit de catre
compilator Tntr-un obiect al clasei de baza (clasa derivata nu mai reprezinta un subtip a clasei
de bazi).

Exemplul 8.9. Reluarea exemplului cu clasele Punct si Cerc:

cl ass Punct {

pr ot ect ed:
doubl e x, v;
public:
voi d Set Coord (double a, double b) {
X = a;
X = b;
}

Punct (double a = 0, double b = 0) {
Set Coord(a, b);

}

double X() const { return x; }

double Y() const { returny; }

b
class Cerc: Punct {
public:
doubl e r;
void SetRaza (double a =1) { r = a; }
Cerc (double a = 0, double b = 0, double ¢ = 1):
Punct (a, b),r(c) { }
b

doubl e Di stanta(Punct pl, Punct p2) {
double d = sgrt((pl. X()-p2. X())*(pl. X()-p2. X()) +
(pL.Y()-p2.Y())*(pL.Y()-p2.Y()));
return d;

}

1. ..
punct p1(0, 0), p2(1, 1);
cerc cl1(3, 3, 1), c2(7, 7, 2);
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doubl e di1
doubl e d2

Di stanta(pl, p2); //corect
Di stanta(cl, c2); //eroare!!!

Observatie. Acelasi tip de relatie “este_o_implementare_a_lui” o reprezinta si compunerea
obiectelor, deoarece pentru un membru obiect intr-o clasi compusi se mosteneste doar
implementarea, nu si interfata acesteia. Tn mod uzual este indicata utilizarea compunerii
obiectelor Tn acest caz, ori de cate ori este posibil. Utilizarea mostenirii private este necesara
doar in cazurilein care clasa de baza contine membrii de tip pr ot ect ed, care atfel nu pot fi
utilizati in clasa derivata.

Exemplul 8.10. Sa presupunem ci se doreste scrierea unel clase ListaOrdonata, care sa
memoreze elementele unei liste Tn ordine cresciatoare. Metoda folosita va fi cea de inserare a
fiecarui element n lista intr-o pozitie corespunzitoare, astfel Tncét lista sa ramana ordonata si
dupa inserare (metoda sortarii prin inserare). Avand la dispozitie clasa list, definita in
capitolul 5, exista doua variante: derivarea clasal ListaOrdonata din clasa list, sau definirea
clasei ListaOrdonata ca o clasi compusi ce contine un obiect de tipul list. Derivarea publica
nu este indicata, deoarece in acest mod se va mosteni si interfata clasel list si deci vor fi
vizibile toate functiile de adaugare a unui element n lista, ceea ce face ca o listd ordonata sa
poata devini neordonata prin apelul functiilor AddFirst sau AddLast.

class ListaOrdonata: list {
public:
Li staOr donat a() ;
~Li staOrdonat a() ;
void InsertOrdonat (int);
void Print();

}s

C. Conversiadetip intreclasee de baza si clasele derivate in cazul mostenirii publice

O proprietate importanta arelatiel de derivare o congtituie faptul ca o clasi derivata publ i ¢
edte tratata ca un subtip al clasei de bazi. Tn acest mod obiectele instanta ale clasei derivate
sunt compatibile cu obiectele clasei de baza si pot apare intr-o instrucfiune de atribuire.
Pentru exemplul precedent a claselor Cerc si Punct, urmatoarea instructiune de atribuire este
corecta:

Punct p2;

Cerc cl;

p2 = cl;

Operatorul de atribuire va fi discutat mai térziu, dar pentru exemplul anterior se considera ca
el copiaza bit cu bit datele membru ale obiectului din dregpta, in datele obiectului din stanga.

Observatii:

1. Operatiade atribuire copiaza doar membrii din clasa de bazs,

2. Atribuirea poate functiona doar intr-o Sngura directie: nu se poate atribui un obiect a
unei clase de baza unui obiect a unel clase derivate. De exemplu, instructiunea
urmatoare este gresita:
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Regula compatibilitatii la atribuire se extinde si la pointeri si referinte de obiecte. De
exemplu, urmétoarea secventd de program este corecta:

class B {
/1
b

class Al: public B {
/1 .
b

class A2: public B {
/1 .
b

...
Al al;
A2 az;
B *pb;
pb = &al;
pb = &a2;

Tn exemplul precedent exista o conversie implita de tip de laun pointer a unei clase derivate
la un pointer al clasei de baza. O asemenea conversie, de la un pointer (sau o referintd) la o
clasi derivatda spre un pointer (sau o referintd) la clasa de bazid este numit upcasting.
Denumirea vine de la conversia implicita de tip (cast) si de la sensul de conversie din
ierarhia de clase (up), delao clasa din partea de jos aunel ierarhii spre o clasi din partea de
sus.

Operatia de upcasting este destul de frecvent utilizata in aplicatiile ce folosesc ierarhii de
clase, permitand o tratare uniforma a obiectelor dintr-o asemenea ierarhie prin intermediul
pointerilor la clasa de baza.

De exemplu, Tn cazul mostenirii publice intre clasele Cerc si Punct, utilizarea functiei
Distanta se bazeaza pe upcasting:

doubl e D stanta (Punct& pl, Puncté& p2) {
/1

}

Cerc cl(7, 3), c2(2, 2);
/'l upcasting de |la Cerc& | a Punct &
double d = Distanta(cl, c2);

8.4 Mostenirea multipla
Nu toate limbgele care suporti paradigma OOP accepta mostenirea multipldé. De exemplu,

limbajul Smalltalk, care afost limbajul de referinta pana la aparitialimbajului C++ nu accepta
acest tip de mostenire. Smalltalk este numit un limba pur orientat pe obiecte, care are 0
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ierarhie predefinita de clase sub forma unui arbore cu o singura radacina numita Gbj ect .
Orice clasi definita de un programator trebuie si fie derivatda din Obj ect sau dintr-o clasa de
baza derivata din Gbj ect .

Limbajul C++ este numit un limba impur orientat pe obiecte, sau un limbaj hibrid, dar are
avantajul ca permite crearea unor clase si ierarhii de clase proprii, independente de o anumita
ierarhie predefinita.

Mostenirea multipla apare Tn cazul Tn care 0 anumiti clasa derivata mosteneste (public sau
privat) mai multe clase de bazia. Un exemplu de mostenire multipla exista chiar in clasele
predefinite ale limbajului pentru operatiile de intrare/iesire. Diagrama acestora este prezentata
infigura8.5.

oS

istream ostream

=

jostream

Figura8.5

Exista doua probleme importante care pot apare in cazul utilizarii mostenirii multiple:
duplicarea obiectelor ascunse si existenfa unor membri cu acelagi nume in clase de baza
diferite.

Duplicarea obiectelor ascunse poate apare in cazul ierarhiilor care au o forma ca in figura
precedenta (numite si ierarhii de tip diamant, datoritda formei lor). Datorita faptului ca un
obiect d une clase derivate poseda un sub-obiect ascuns a clasei de bazi, pentru o ierarhie de
forma

class B {
/1
b

class ML: public B {
int a;

/1

}s

class M2: public B {
int b;

/1

}s

class M: public ML, public M {
int m
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/1
}s

un obiect instatd al clasei MI are o structura asemanatoare cu cea prezentata in figura 8.6.

m

a
Clasa B

Clasa B

Figura8.6

Se observa faptul ca exista doua sub-obiecte ascunse identice, corespunzitoare clasei B. Acest
fapt produce un spatiu suplimentar de memorie, care poate la randul siu si induca ambiguitati
ntr-o aplicatie care nu este judicios proiectata.

Principala problema a mostenirii multiple este insa generata de cazul in care mai multe clase
de bazi posedd un membru cu acelagi nume: cum vor putea fi utilizati acesti membrii in
clasaderivata?

Exemplul 8.11.

class Bl {
public:
int a;
/1

b

class B2 {
public:
doubl e a;
/1

b

class D public Bl, public B2 {
/1
b

void Prelucrare () {
D d;
d.a = 5; !/ eroarel!l!
/1

}
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Tn exemplul precedent, ingructiunead. a=5; genereazi o eroare datorita confuziei ce apare
la selectia membrului a.

Tn acest caz exista doua variante uzuale de evitare a confuziei:
a) utilizarea explicita a unui anumit membru cu gutorul operatorului de rezolutie;
b) redefinireain clasa de baza a membrului cu acelasi nume.

Tn primul caz necesitatea de a scrie un cod corect cade exclusiv in sarcina celui ce utilizeaza o
ierarhie de clase dga proiectata. De exemplu, instructiunea care genereaza eroarea ar putea fi
Scrisa:

d.Bl::a = 5;
sau

d.B2::a = 5;

Cazul al doileareprezinta o rezolvare mai eleganta a problemei aparute, Operatiafiind de data
aceasta 0 sarcina a celui ce proiecteaza ierarhiade clase.

Exemplul 8.12. Exemplul urmator reprezinta o ierarhie de clase ce defineste o clasa CercText
care permite afisarea unui text in interiorul unui cerc (nu s-au mai specificat implementarile
functiilor membru carenu sunti nl i ne):

cl ass Punct {
pr ot ect ed:
int x, vy,
public:
Punct(int a, int b): x(a), y(b) { }
int X() const { return x; }
int Y() const { returny; }

b

/'l punct grafic
class GPunct: public Punct {

pr ot ect ed:
int vizibil;
public:
GPunct(int a, int b): Punct(a, b), vizibil (1) { }
voi d Show(); /| afiseaza un punct grafic pe ecran
void Ascunde() { vizibil = 0; }
int EsteVizibil() const { return vizibil; }
void Translatare(int a, int b) { x = a; y =b; }
b
class Cerc: public GPunct {
pr ot ect ed:
int r;
public:
Cerc(int a, int b, int ¢): GPunct(a, b), r(c) { }
voi d Show(); /1 deseneaza un cerc
b

/1l afiseaza un nmesaj pe ecran incadrat intr-un dreprunghi
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class Mesaj: public Punct {
public:
char *nsg; /1 mesaj ul
int |, L; /1 di mensi unea dreptunghi ul ui
Mesaj(int a, int b, int ¢, int d, char *m:
Punct (a, b), I(c), L(d), nsg(m { }

voi d Show(); /1 afiseaza mesaj ul
b
class CercText: Cerc, Mesaj {
public:
CercText(int a, int b, int r, char *m:
Cerc(a, b, r), Mesaj(a, b, r, r, m { }
void Show() /1 afiseaza cercul cu nesaj interior
{
Cerc::Show);
Mesaj : : Show() ;
}
b
void main() {
1. ..
CercText c¢1(250, 100, 25, "cerc C1");
cl. Show();
...
}

Se observa faptul ca functia Show a fost mostenita in clasa CercText si ascunde functiile cu
acelasi nume din clasele Cerc si Mesaj, pe care le utilizeaza cu gutorul operatorului de
rezolutie.

In ierarhia de clase anterioara, mostenirea multipla nu este neaparat necesara. O aternativa
mal aprogpe de semnificatia reald, poate considera clasa CercText ca o0 clasi compusi ce
contine Tn interior doua obiecte private, instante ale claselor Cerc si Mesaj:

class CercText {

Cerc cerc;
Mesaj nesaj;
public:

CercText(int a, int b, int r, char *m:
cerc(a, b, r), nesaj(a, b, r, r, m { }
voi d Show() /1 afiseaza cercul cu nesaj interior
{
cerc. Show ) ;
nmesaj . Show() ;
}
b

Necesitatea utilizarii mostenirii multiple poate apare atunci cand o clasi derivata necesita

controlul asupra claselor de bazia (prin utilizarea mecanismului functiilor virtuale, de
exemplu).
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Un alt exemplu se refera la necesitatea utilizarii mai multor ierarhii de clase la care nu se pot
modifica sursele (sunt disponibile doar ca biblioteci si fisiere header). Un exemplu asupra
caruia se va reveni ulterior in capitolul 10, considera utilizarea unui container fara folosirea
mecanismului t enpl ate. Si presupunem ci se dispune de o clasi Container, care
memoreaza pointeri la o lista de obiecte abstracte dintr-o clasi Object. Pentru a putea utiliza
clasa Container intr-o aplicatie, astfel ncat si memoreze obiecte apartinand une alte clase,
Figura, la care nu se poate avea acces, se poate crea 0 clasi noud, FiguraDerivata, obtinuta
prin derivarea din clasele Object si Figura, dupa cum se observa din figura 8.7.

Object Figura

T

Container FiguraDerivata

Figura8.7

Tn acest mod, prin utilizarea mecanismului de upcasting, containerul poate memora referinte
si laobiecte de clasei FiguraDerivata.
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